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A pártközi bóke.
Az utóbbi napok eseményei minden­

kit gondolkodóba ejthetnek, aki elvakult­
súg nélkül s higgadtan mérlegeli politikai 
viszonyaink alakulását. Az a szenvedé­
lyes konfliktus, mely a függetlenségi és a 
néppárt közt a képviselöház nyílt ülésén 
kitöri, mely folytatódott a pártlapokban, 
s melyet végül is csak a kért párt vezé­
reinek táradozása tudott elsimítani, szimp­
tomatikus jelentőségű és intő jel lehet 
mindenki számára, a ki az ország kon­
szolidálását komolyan akarja.

Nem szabad vakoknak lenni, s a mai 
parlamenti alakulatot nem szábad úgy 
tekinteni, mintha egy hosszabb kormány­
zási rendszer alapjául szolgálhat. A koa­
líció olyan alakulás a magyar politikai 
viszonyok közt, melyet három évvel ez­
előtt a szükség hozott, de nem is lehet 
gondolni arra, hogy állandósittassék. A 
koalíciós alakulás ugyanis belső ellent­
mondásban szenved, mert létrejött azzal 
a jelszóval, hogy a hozzátartozó pártok 
az átmeneti időre felfüggesztik elveiket s 
titokban mégis mindegyik párt azt köve­
teli a kormánytól, hogy az ő programm- 

jának megvalósításán munkálkodjék. S 
lassanként a pártok között, bizonyos fél­
tékenykedés, rivalizálás kapott lábra, a 
mely minden bajunk forrása. Könnyű a 
szemére hányni a kormánynak, mint tette 
néhány nap előtt Ugrón Gábor, hogy nem 
fordít elég figyelmet a parlament, a pár­
tok s az ország akaratára, de ebben a 
vádban a régi pártemberek lelke nyilat­
kozik meg, akik mindig a saját pártju­
kat azonosították a parlamenttel és az 
országgal Mikor a koalíció a jelen for­
májában a kormány támogatására vállal­
kozott s dacára a 48-as többségnek, a 
67-es alapon való kormányzás mellé sze­
gődött, akkor a politikai észszerüségnek 
s az ország érdekeinek hozott áldozatot, 
de megteremtette az összes bajok forrá­
sát. Andrássy nemrég a képviselőház fo­
lyosóján azt mondta, hogy a mai poli­
tikai alakulásnak rákfenéje az őszinteség 
hiánya s ezzel kimondta azt az igazsá­
got, melyet régóta érzett mindenki, meg­
szövegezni, szavakba önteni nem tudott.

A függetlenségi párt elégedetlen a hely­
zettel, népszerűségének és politikai hite­
lének teljes elvesztésétől fél s azért most 
épp oly csökönyösen ragaszkodik a bank­

kérdésben elfoglalt álláspontjához, mint 
ragaszkodott annakelőtte a katonai köve­
teléseihez. De ez a makacsság ne tévesz- 
szen meg senkit. Az önálló magyar bank 
felállítása ma csakis függetlenségi pro­
gramúi, de nem valóságos állami érdek 
s a függetlenségi párt tisztán pártérdek­
ből erőlteti a kérdést, hogy három éves 
koalíciós uralom után legalább az ő 
programmpontjai közül is megvalósuljon 
valami, mert végre is az övé a többség 
a parlamentben.

Ha ez az érv igaz volna, akkor a 
koalíció felbontására kellene a független­
ségi párlnak törekednie s egymagának 
kezébe vennie a kormányt. De ettől a 
párt komoly emberei irtóznak. A párt­
lapokban néha megjelenik egy-két cikk 
arról, hogy a függetlenségi pártnak kel­
lene a kormányt megalakítania, de ezek 
csak hangulatkeltésre számított cikkek s 
a komolyságot nélkülözik. Mert éppen a 
függetlenségi pártnak s úgyszólván csakis 
a függetlenségi pártnak, áll érdeké­
ben a koalíció fennmaradása. A 67-es 
alap ma az egyetlen alap, amelyen kor­
mányozni lehet, s ha a függetlenségi párt 
egymaga alakit’na kormányt, a független-
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A tanítónő jubileumához a Vigszin-: 
házban.

Irta: Némethy Gyula dr.
Eugene Brieux 1907. áprilisában színre I 

került »La Frangaise« c. darabja azon irók i 
ellen irányul, akik léha regényeikkel és da- j 
rabjaikkal a francia társadalom erkölcseit a I 
küllőid előtt hihetetlenül rossz hírbe keverik, j 
mintha tiszta leány, tisztességes asszony nem j 
is lenne már Franciaországban. Most, midőn : 
megirigyelve a francia irók dicsőségét a »Hu- i 
szadik század« franciára fordított decemberi • 
füzete valóságos »tudományos rágalmazással« ' 
ismerteti szegény hazánkat a külföld előtt, 
Bródy Sándor »Tanitónőjt « pedig Berlinben i 
hirdeti a magyar vidéki társadalom képtelen 
romlottságát: valóban elérkezett az ideje, hogy 
az igaz magyar irók nyomatékosabban emel­
jék fel szavukat az ilyen irodalmi szédelgés 
ellen.

A Frankfurter Zeitung a »Tanítónő« ber­
lini előadása alkalmából a megbotránkozás 
hangján ismertetve a darabot, igy végzi kriti­
káját: Azt mondják jó, de miliő rajz! Ha abból 
á'l a miliő, hogy az ember a legrégibb és 

legelhasználtabb típusokat a gyermekesen ó 
öreg plébánost, a vakbuzgó, képmutató káp­
lánt, az esetlen s a mellett fölvilágosodott falusi 
tanítót, a pénzes pökhendi parasztot és az 
igazságtalan bírót úgy állítja össze, hogy egy 
fészekalja gazember kerül ki belőle igen reális 
piszokban: akkor ez valóban miliőrajz. Azt 
mondják: jó, de de ez mind olyan nagyon 
valódi! Helyes, én akár el is hiszem. De hogy 
a nézőtéren nagy számban jelen volt és vaskos 
kézzel tapsoló magyaroknak miért feküdt 
annyira a szivükön, hogy hazájuk müveletlen- 
ségének hírét eiterjeszszék: ezt nem tudtam 
egészen megérteni*

Mi értjük a dolgot, hiszen a Deutsches 
Theater igazgatója magyarországi izraelita, szí­
nészeink egy része hasonlóképen, a tapsoló 
magyarok nagy részének nemzetségfája pedig 
oly kétségtelen, hogy tulajdonképen a »szét­
szórtan is diadalmas faj« saját magát ünne-

♦ A Germania igy ir: »Mert ha az egész 
magyar birodalom dolga ilyen nyomorultan áll, 
mint a színdarab szinteréé, ha az emberek ott 
mind olyan hitványak, durvák, zülötlek és gyalá­
zatosak, mint elenyésző kivétellel ebben a da­
rabban, akkor — ó édes Ausztriám.« Érdemes 
elolvasni a Budapesti Hírlap febr. 4-iki vezércikkét, 
melyből e két idézetet vettük. 

pelte a Deutsches Theater villamos fényében, 
lévén a fajszeretet náluk sok esetben mindenek- 
fölött való s ideiglenes, esetleges hazájuk ro­
vására minden aggodalmaskodás nélkül érvé­
nyesülő érzelem.

Valóban a Tanítónő még akkor is ha- 
zafiatlan cselekedet lenne, ha igaznak lehetne 
mondani az abban rikító színekkel festett ké­
pet, ahogy azt Németországban sokan hiszik 
is, holott ez a darab valóságos rágalom. Saj­
náljuk, hogy ezt még azok a lapok is elfe­
lejtették kiemelni, amelyek elég bátrak voltak 
fölemelni szavukat ellene. Hol van a magyar 
Alfö'dön olyan alávaló falu, ahol egy tisztes­
séges fiatal leányt, mint a tanítónő, alig hogy 
megérkezett uj állomására, minden nadrágos 
ember, a káplántól kezdve a parasztmilliomosig 
kedvesévé akar tenni s mivel nem hajlik, össze ■ 
esküdnek ellene elcsapják és ki akarják 
zsuppoltatni a faluból, mint züllött, erkölcste­
len leányt, azon a címen, hogy éjjeli zenét 
kapott?! Nem rágalomé az, hogy a magyar 
Alfö'dön a falvakban, akinek nehány ezer 
holdja van, az már valóságos ins primae 
noctist gyakorol?! íme a Tanítónő egy rész­
lete:

Tanitö: Elveszi? (Rekedten) De tudom én, az 
ur hogy szokott házasodni. Láttam.

Nagy: Kenyérből csak nem élhet az ember.

Uj üzlet! illőit nyílt inefj Uj üzlet!
Van szerencsénk értesíteni, Nagyvárad és Biharvármegye n. é. vevő Tisztelettel

közön-égét, hogy üzletünket tetemesen megnagyobbítva február hó KISÍR G BZ3 6S Ö d Ö R

1-én a »Bazár épületben« Rákóczi-ut 2. szám megnyitottuk.
confectio, női-divat és menyasz- 
szonyi kelengyék nagyáruháza.
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ségi programm dogmatikus megvalósítá­
sától épp oly távol esnék, mint a minő 
távol van ma. S akkor még az a jóté­
kony lepel sem borítaná a programm ki­
vihetetlenségét, hogy a koalíció fennállása 
alatt az extrem pártprogramotok fel van­
nak függesztve s igazábon csak akkor 
veszítené el népszerűségét és politikai 
hitelét.

Ha tehát ma azt mondják, hogy a 
bajok forrása az hogy a koalíció tenné-, 
szetellenes alakulás, eoből nem az követ­
kezik, hogy a koalícióhoz tartozó pártok 
minél jobban távolodjanak egymástól, ha­
nem éppen ellenkezőleg, a minél szoro­
sabb összekapcsolódás. A koalíció bo- 
moljék fel, ha úgy tetszik, de a felbom­
lás ne úgy történjék, hogy a koalíció 
elemeire esik szét, hanem úgy, hogy ab­
ból a párt konglomerátumból, a mit ma 
a koalíció képvisel, i 
gén párt alakul, egy 
program alapján

az egységes homo- 
7 különleges párt- 

a miben meglegyen 
minden, a mi a jelen pillanatban meg­
valósítható, s ki legyen zárva minden, a 
mi csak mint agitácionális eszköz szere­
pelt a programúiban.

A makacs pártok súlyosan érzik ne­
vüknek átkát. Mint az angol pártok a 
tory és wigh elveszítették igazi jelentősé­
güket, elveszítették a magyar pártok is. 
A függetlenségi párt ma már nem azt a 
politikai programme! követi, mint alaku­
lásakor, nem is követheti, hisz sok olyat 
elismert már, de facto, amit elvben ta­
gad. A delegációban részt vesz, a közös 
költségeket megszavazza s ma már a 
fokozatos fejlődés álláspontján áll, A per­
szonális unió, ma már csak visszafejlő­
dés volna, ami elképzelhetetlen is, kivi­
hetetlen is, és csak délibáb, de nem ko­
moly politikai program. Az alkotmány-

párt elnevezése is hamis, mert minden 
mint ahogy, 
kell

magyar párt alkotmányos, 
minden magyar pártnak 
néppártnak lenni, mint amennyire az a 
párt, mely magát hivatalosan igy nevezi. 
A lényegben a kardinális főkérdésekben, 
az 1867. XII. te. állal teremtett helyzet 

a pártok 
más az 
a közös

annyira

eltérés,fentartásában ma igazi 
között nincs, csak az a szósz 
egyes pártoknál, amelyekkel ezt 
ételt izlelesebbé akarják tenni.

Az élet és a politikai szükség kény­
szeríti a pártokat a fúzióra, mert minél 
tovább marad fenn a koalíció, annál in­
kább nyilvánvaló lesz, hogy nem a pro­
gramm választják el egymástól a párto­
kat, hanem a személyi hiúság. Nem kell, 
hogy egyik párt beolvadjon a másikba, 
de egy közös programm alapján egy uj 
nagy pártot keli alakítani, mely bizonnyal 
igen nagy többséggel jutna vissza a par­
lamentbe s munkára képesebb volna, 
mint a mai koalíció, hol a vezérek egész 
idejet a pártok közti féltékenykedés elsi­
mítása veszi igénybe.

Kossuth bécsi útja. Tegnap délelőtt 
egész invázió járt Kossuth Ferenc lakásán. 
Csupa íügge’Ieuségi képviselő Valamennyi az 
iránt érdeklődött, utazik e csakugyan délután 
a miniszter Bécsbe ?

Megnyugtató választ kaptak. Kossuth für­
gén fogadta vendégeit s látható izgalommal 
beszélt utazásáról.

— Fontos elhatározások várhatók — 
mondta többeknek. A helyzet bizonytalansága 
nem húzható tovább. Én teljes bizalommal me- 

várakozásaink telje­
nem húzható tovább. Én 
gyek. Azt hiszem, józan 
sülni fognak . . .

Hogy milyen tervvel megy a függetlenségi 
párt vezére a királyhoz senki sem tudja. Bizo­
nyos, hogy a kartellbank lesz előterjesztésének

bázisa. Ha azonban itt meggyőződik arról, hogy 
a magyar álláspont keresziülvihetetlen, te« 
újabb propoziciót a királynak. Es ezt födi te­
jes bizonytalanság.

Kossuthtal együtt Apponyi Albert és Szö­
rényi József utaztak Bécsbe.

Kossuth Ferenc 2 óra 30 perckor indult 
el Budapestről Bécsbe. ahol ma fog a kiraiv 
előtt megjelenni. Kossuth a szerdai napot is 
Bécsben fogja tölteni.

Háború előtt.
K múlt héten egyszerre szinte váratlanul 

igen komoly katonai hírek jutottak napfényre. 
Minden hírnek okadatolt alapja volt és azok 
után természetszerűleg meg is indultak a ké­
szülődések. Általánosságban mindenki abban a 
meggyőződésben volt, hogy a háború elkerül­
hetetlen, hogy Szerbia készülődéseit megelégel­
ték és megfelelő ellensúlyozó munkálatokat 
megkezdték. Ezek az előkészületek minden 
irányban megindultak. A napi sajtó csaknem 
minden cselekményről hü referádával szolgálta 
nagyközönségnek egészen szombatig. Szomba­
ton azonban egyszerre váratlanul minden infor­
mációt megtagadtak az illetékes faktorok, sőt 
még azt is megakadályozták, hogy a fővárosból 
a legcsekélyebb háborús híreket is közöljenek. 
Ugyanis a telefonbeszélgetéseket, amikor az a 
háborúra terelődött, azonnal megszakítottak a 
központokban. Ennek ellenében podig a hábo­
rús híreket minden eszközzel igyekeznek meg­
cáfolni.

Ezek a cáfolatok nagyobbrészt sablonosak, 
de katonai szempontokból érthetők, mert olyan 
belső titkokat is hozhatnak nyi.vánosságra, ami 
a háborúra csak kedvezőtlen lehet. Igaz, hogy 
a közönséget alármirozni oknélkül nem szabad, 
de másrészt a közönséget nem szabad váratla­
nul sem meglepni ilyen dologgal.

Minden cáfolat ellenére is fenntartjuk kö-

magát s minden

lanitó: Láttam, néha két, három menyasz- 
szouyt is vittek önnek egyszerre és két-három nap 
egymásután esküdött ön, de nem reggel. Hallottam 
egyszer a parancsot, amint ki méltóztatott adni: 
fürdessétek meg őket ... Én tudom, hogy mél- 
tóztatik házasodni . . .<

Ez a gyönyörű részlet persze föltételezi, 
hogy az alföldi magyar nép oly romlott, hogy 
ott minden menyasszony először a paraszt­
milliomos fiának adja át _
vőlegény olyan gyáva és alávaló, hogy ezt 
eltűri. A valóságban nem sokszor próbálhatta 
volna meg ezt a fiatal ur. Letörték volna a 
derekát. Egyébiránt a darab szereplői verse­
nyeznek egymással romlottságban. A paraszt­
milliomos anyja, kit a fia megbíz avval, hogy 
kérje meg számára a tanítónőt feleségül, úgy 
teljesíti egyetlen szeretett fia megbízását, hogy 
keritőné szerepét játsza és megkéri a tisz­
tességes leányt, hogy legyen a fia szeretője. 
Akármennyire ragaszkodjék a pénzhez, akár­
milyen gőgös legyen ez az anya, mikor már 
egy fia elpusztult, a másik az egyetlen olyan 
kicsapongó életet folytat, hogy a falu menyasz- 
szonyán kívül még Budapestről lehozatott szí­
nésznőkkel szeretkezik, mondom, mikor ez a 
fiú egyszerre eszményi szerelemre gyulád egy 
tisztességes leány iránt, csak nem fogja az i 
anyja azt mondani, hogy folytassa tovább az 
erkölcstelen életet, amely előbb utóbb egészsé­
gét is tönkreteszi ?!

A magyar közigazgatást nem kevésbé ' 
méltán képviseli a darabban egy szolgabiró. A 
Népszava gyönyörködhetik benne. Persze ez is I 
szatir, mint minden férfi a darabban, de ezen­
kívül olyan aiávalóan hunyászkodik meg a 
parasztmiiliomos fiú előtt, mintha dróton ián- 
gatott f'gura lenne. Az öreg parasztmilliomos . 

előtt nem kevésbé, ki előtte s a tanítónő előtt 
azt az ajánlatot teszi, hogy ád neki nehány 
száz hold földet, ha a fia he lyett ő veszi el a 
tanítónőt! ?*

A magyar katholikus papságnak sem le­
het panasza. Az öreg plébános egy vén hülye 
epikurens, aki evésen-iváson, pipán kívül egyébre 
nem ád semmit s szeretné az örök élet felét 
itt a földön tölteni. Pedig még ő jó! jár a 
káplánjához képest, aki valóságos erkölcsi 
szörnyeteg. Vakbuzgó, korlátolt, képmutató, 
intrikus bosszúálló, érzéki s mit tudom én 
még mi nem. Hugó Viktor idejében nem hal­
moztak ennyi aljasságot egy alakra. Nem tu­
dom, Bródy Sándor hol férkőzhetett volna oly 
közel egyházi férfiakhoz, hogy erkölcsrajzot 
ad.iasson róluk, de azt hisszük, hogy mesteré 
követte itt is, tudniillik a hírhedt Zolát, aki 
minden igyekezete mellett se tudván befér­
kőzni a pápához, úgy boszulta meg magát a 
szent aggastyánon, XIII. León, hogy Harpa- 
gonnak festette Róma című regényében. Ami­
lyen igaz volt az. a festés, olyan Bródy-é. Mi 
ismerjük a magyar papságot, de olyan tapin­
tatlan és ostoba kápiánst soha sem láttunk 
aki az első találkozásra azt kérdezze az. uj ta­
nítónőtől: Valláserkölcsi alapon áll ön?!**

A szolgabiró különben épen olyan képtele­
nül ostoba, mint a káplán. íme a bizonyság. Az 
iskolaszéki gyűlésen igy lépnek fel:

Szolgabiró: Mit vág a szemünkbe? Mit me­
részel ? En vagyok az állam!

Káplár
Bérlő:

- Kn vagyok az egyhá!
Követem, én vagyok a társadalom!

anez a -káplán k
csábítás munkáját.megkezdi a utóbb már

ezt minden

maradjanak

No de ez csak bornirtság, de hát micsoda 
képtelen rágalom azt állítani, hogy minden 
tanítónő vagy a káplán, vagy a főur kedvesévé 
van predesztinálva!? Tudniillik 
felvonásban halljuk egyszer, hol egyik, hol 
másik szereplő szájából.

Végül, hogy a doktorok se maradjanak 
ki a miliőrajzból, ime mit mond a vidéki járás­
orvos:

Azt hiszem, hogy itt a moral insanity egy 
esetéről van szó. Ilyet a bécsi klinikán többet bon­
coltam. Moral insanity.

Képzelem, milyem szánalmas mosolyra hú­
zódott a berliniek ajka, mikor azt hallották egy 
magyar orvos szájából. Milyen sűrű lehet a sö- 
iétség a Betyáretilandban 1 A Bécsben végzett 
orvosok is ilyen ostobák!

Azt hiszem az eddig mondottakból is elég 
világosan kitümk, hogy a Tanítónő valóságos 
torzképe a magyar falusi életnek, minden egyéb. 
Csak nem életkép, aminek szerzője nevezi, de 
egyúttal az is világos, hogy a lélektani kép­
telen égek csak úgy hemzsegnek a darabban. 
Sajátságos végzetük e naturalista Íróknak, hogy 
alkotásaik bizarrok, excentrikusak, túlzottak, 
egyszóval hogy épen a természetességből nincs 
bennök semmi s ehhez képest az igazságból. 
A naturáról, a természetről való elnevezés te­
hát valóban lucus a non lucendo.

Milyen ellentétek zagyvaléka, minő kép­
telen alak például maga a főszereplő, a ta­
nítónő A szerző fölényes alaknak, okosnak 
akarná feltüntetni, de hát mit mondjunk az 
olyan tanítónői intelligenciájáról, aki egyik 
percben jó katholikus, a másik percben ter­
mészettudományos alapon állónak vallja magát1 
de b-ismeri, hogy még nem tudja jól mi az i*
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xölt híreinket melyeket az előkészületekről ad­
tunk. Tény az, hogy a jelenlegi katonai intéz­
kedések megszoktak történni minden évben, 
csakhogy nem ilyen időben. Arányaiban pedig 
ez ideig még egyáltalán nem volt a mostanihoz 
hasonló egysem. De hiszen maga a monarchia 
nevetséges ha egyáltalán nem tenne semmit, i 
amikor oda lenn már meg is unták a hadiálla- j 
potot.

A katonai intézkedésekből ez ideig még a 
következőket sikerült megtudnunk. A hadikölt­
ségekre most ötszázmillió korona van deponálva 
Ez az összeg az egész osztrák-magyar mo­
narchiának egy hónapi teljes ellátását és kiadá­
sait fedezi, mivel azonban csak bizonyos had­
testek lesznek mozgósítva igy ez az összeg 
csaknem fedezni fogja az összes balkáni háború 
költségeit. A pénz tehát már megvan, sőt az 
adóhivatalok már meg is kapták a direktívákat, 
amelyek szerint kell majd a háború céljaira 
elhelyezett pénzt kezelni.

A magyarországi hadtestek közül a temes­
vári, zágrábi és pozsonyi hadtestek vannak 
mozgósításra kiszemelve. Ezek már olyan álla­
potban vannak, hogy a legelső parancsszóra 
indulhatnak. A honvédeknél is megtörtént a 
kellő intézkedés.

A katonaság húsvéti gyóntatását már min­
denül befejezték, pedig máskor mégcsak ilyen­
kor kezdődött.

Egyszóval előkészületi jelek sajnos bőven 
vannak; nem cáfolatot szeretnénk hallani, hanem 
olyan intézkedéseket szeretnénk látni, amelyek 
az eddigi előkészületeket megszüntetnék. Ez 
lenne igazán megnyugtató.

Belgrad, febr. 21. Ma délelőtt tartották 
meg a zágrábi felségárulási per ellen az egye­
temi hallgatók által egybehívott tiltakozó nagy­
gyűlést, amelyen kerülbelül 5000 ember vett 
részt. A szónokok a tisztán politikai motívumo­
kat emelték ki, amelyek a hatalmon levőket 
Ausztria-Magyarországon arra bírták, hogy ár­
tatlan polgárokat ilyen gyalázatos pörbe keverje. 
Ilyen eljárás a civilizált huszadik századának 
szégyenére válik. A beszédeket a horvátok és 
szerbek, valamint egy szabad horvát királyság

Okos az olyan tanítónő, aki a gyerekek előtt 
Johanna papissát emligeti s azt se tudja, hogy 
a Johanna papissáról való elbeszélés a mesék 
közé tartozik, amint arról akármelyik lexikon 
tanúságot tehet ? Ezt azonban, úgy látszik, 
Bródy se tudja, hanem hisz benne, mintha 
szinigazság volna. Tisztelem a paedagógiáját, 
niásszóval az okosságát az olyan tanítónőnek, 
aki a parasztleánykák előtt a főrendiházról igy 
beszél. »A főrendiház az, amiben a grófok és 
bárók vannak, ha gazdagok. Sőt más gazdag 
emberek is, ha nagyon oda kívánkoznak. Mi a 
főrendiház joga? Megvizsgálja nem át t e az a 
gazdag embereknek, amit a szegény és közép- 
sorsuak akarnak. Ha úgy találja, hogy nem, 
azt mondja jól van, legyen. Aztán jő a király 
V felsége (pukkedli) szintén borzasztó gazdag 
ember, az is megvizsgálja. Az egészet pedig 
népképviseleti alkotmánynak nevezik a férfiak. 
Az az a nép tehet mindent, ami a gazdagok­
nak és nagyuraknak jó, de mi nők ezekhez 
mi nem értünk. Ezt a Népszavába illő szó 
Cial sta és feminista prédikációt mondja ei 
a tmitónő a gyereklányoknak az iskolában I

Bródy tisztességes, erényes leánynak akarja 
el’üntetni a tanítónőt, de mit mondjunk az 

olyan leány erényességére, szűziességére, kinek 
kedvenc írója Zola s kedves olvasmánya a 
1 ouret »bbé vétke, ez az érzékiségtől áradó 
Regény r Mit mondjunk az olyan leány tiszta 

lláról, aki úgy beszél, ahogy Erdős René ir 
nymphomanicus zöngeményeiben s a férfihoz, 
a 1 neki szerelmet vall, ilyen szavakat intéz: 
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éltetésével és Ausztria Magyarország abcugolá- 
sával fogadták. Ezután a nagygyűlés egyhangú­
lag a következő határozati javaslatot főj adta el;

Agyülés megbotránkozással utasítja vissza 
azokat a rágalmakat, amelyek a zágrábi felség- 
árulási per alkalmával Bécsből és Budapest­
ről, Szerbia, a szerb nép, a szerb állam és a 
szerb dinasztia ellen terjesztettek. A gyűlés 
meg van győződve arról, hogy Horvátország­
ban a szerbeket csak azért üldözik, mert hü 
fiai hazájának és igazi védelmezői hazájuk 
fö’djének, akik botvát testvéreikkel egyetem­
ben a legelemibb emberi jogokért és közös 
hazájuk szabadságáért harcolnak. A nemzeti­
ségiek és a humanitás elismert jogán állva a 
gyűlés, határozottan tiltakozik azon inkvizi- 
tórius bánásmód ellen, amelyben az ártatlan 
szerb áldozatok a zágrábi börtönökben ré­
szesülnek.

A nagygyűlés Európának humánus és civi­
lizált népeihez felebbez és azoknak figyelmét 
erre a perre irányítja. Ezen határozat elfogadása 
után Amiradjibi herceg szintén jelenlevő hírlap­
író üdvözölte a nagygyűlést az orosz nép nevé­
ben, amely a szerbekkel való szolidaritást meg 
fogja tudni védelmezni. Jovanovics mérnök elnök­
nek felszólítására a nagygyűlés teljes rendben 
szétoszlott.

Belgrád is cáfol.
Belgrád, febr. 21. Az osztrák és magyar 

lapoknak kivételes katonai intézkedésekről, a 
harcias hangulat emelkedéséről és a király kri­
tikus helyzetéről szóló hírei nem felelnek meg 
a valóságnak, mert az utolsó héten semmi sem 
tdrtént, ami e riasztó bírák alapjául szolgálhatna.

Muszka közvetítés.
Pária, febr. 22. Mint hírlik, a pétervári 

kormány annyiban venne részt a közvetítési 
akcióban, hogy azon óhajának adott kifejezést, 
miszerint Belgrádban a béke érdekében köz­
benjár.

London, febr. 22. Minden jel arra 
vall, hogy Oroszország megmásította állás­
pontját és Szerbiát pártfogolja igényei 
kielégítése érdekében. A hatalmak oly 
irányban működnek, hogy Oroszországot 
Szerbia támogatásától eltérítsék. Ha ez

»Magának nincs fogalma arról, hogy mi az, ha 
egy fiatal lánynak egy férfi tetszik, először, 
igazán. Tűz a nyoszolyánk, azon hálunk. Ébren 
is alszunk, álomban is ébren vagyunk,« ke­
véssel utóbb pedig: »Miért nem ölel meg en­
gem ?< Ugyancsak ez a szűzi ártatlanság, 
ez a jó katholikus ilyen cinikus beszédre 
nyitja száját: »Ha kövér leszek, udvarolni 
fog a pap, a főur; a legalsóbb faluban is van 
egy főur . . . hízelegni fogok neki . . . mert 
különben elcsapat, mint itt. Ez hozzátartozik 
a valláserkölcsi alaphoz.« Valóban nem élő 
alak ez a tanítónő, hanem egy szoknyába 
öltözött mozgó vezércikk szocialista és femi­
nista hangnemből. Nagyobb következetesség 
okáért azonban mindig kezet csókol a vén 
epikurens papnak, aki viszont kanonizálja ezt 
a vezércikkező tanítónőt.

A hősszerelmes parasztmilliomos fiúról 
csak röviden akarok megemlékezni. Ez sem 
élőember, hanem sakkfigura; az első felvo^ 
násban romlott cinikus kéjenc, a második és 
harmadikban, holdvilágos, ábrándozó trubdur, 
középkori lovag.

Bródy életképnek nevezi darabját: élet 
nincs benne, de bizarrnál bizarrabb phantas- 
mák, hanem képnek kép, tudniillik homorú 
tükörbe vetett torzképe 
mert drámai mozgalom, 
dalom nincs benne. A 
kezdve csak a vak nem 
fog végződni a darab. 

a valóságnak; kép, 
érdekfeszitő bonyo- 
második felvonástól 
látja, hogy miként

rövid időn belül nem sikerülne, bizonyos, 
bogy Ausztria-Magyarország véget fog 
vetni a bizonytalanságnak és benyomul 
Szerbiába.

Belgrád, február 22 A tegnapi népgyü- 
lésen megjelent az itteni olasz telep is azzal a 
zászlóval, amelyet az olasz önkéntesek a szerb­
török háborúban használtak. A Mihály téren 
plakátok voltak ezzel a felirattal: Osztrák kul­
túra. A plakátokon fekete-sárga akasztófa volt 
Zágráb városa fölött és az akasztófa alatt ez 
állott: ötvenhárom ártatlan áldozat! Az akasz­
tófa felé varjuk röpültek. A népgyülésen az 
első beszédet egy Mirkovicsics nevű jogász 
mondta; beszédében a többi közt azt állította, 
hogy a zágrábi felségárulók pőrének az a po­
litikai tendenciája, hogy szétrobbantsa a szer­
bek és a horvátok koalícióját, akik a polgári 
jogokért harco'nak és az osztrákok nem riadnak 
vissza attól, hogy a szerbek és horvátok kö­
zött, akik évszázadokon át harcoltak a Habsbur­
gok érdekéért, egyenetlenséget támasztanak és 
hogy a szerbeket felségárulóknak mondják, sőt 
magát Szerbiát és uralkodó családját is meg­
gyanúsítják. Szerbia ezt nem nézheti nyugodtan.

Péter vár, február 22. Az orosz kon­
zervatív sajtó erős hangú cikkekben kö­
veteli, hogy Oroszország térjen el eddigi 
álláspontjától és ultimátumot készítsen a 
monarchia számára, hogy a szerb hatá­
rokról vonja vissza a hadseregét.

Pétervár, február 22. Ma Pétervár 
és Belgrád között két távirat váltás volt. 
A táviratban Oroszország követeli Szer­
biától kerüljön minden diplomáciai sér­
tést, nehogy súlyos következményei le- 

l gyenek.

ÚJDONSÁGOK.
Tájékoztató.

Február 28. Nagyváradi Takarékpénztár közgyű­
lése d. o. 10 órakor.

Március 7. A Katii. Kör közgyűlése és Palotay 
emlékünnepe d. e. 11 óra.

—imm. ' t líiiíii 11 lafti ii,

1 Valamikor egy Madách »Ember tragéd'ája« 
i járta be diadallal az európai színpadokat, ké- 
j sőbb Molnár »Ördöge« lett híressé a kül- 
í földön. Ha erkölcstelen tendenciája volt is, 

legalább csillogott a szellemtől, ötletektől; ma 
végre Bródy Tanítónője képviseli a magyar 
drámairodalmat Németországban és ez két 
szempontból is hazafiatlan cselekedet: először, 
mert megrágalmazza a magyar társadalmat 
mert a maga irodalmi színvonal* alatti silány, 
ságával azt a látszatot kelti, hogy a magyar 
drámairodalom második gyermekkorát éli. Szo­
morú jele az. Ítélet és Ízlés fogyatékosságának 

' a magyar és keresztény öntudat szunnyadásá 
j nak, hogy ennek a darabnak nem csak a Lipót- 
’ város közönsége tapsol.

* A tanítónő stilus, nyelvezet dolgában is si­
lány munka. Lipótvárosi zsurnyelven beszél benne 
minden alak. A Lipótvárost jellemző alak gyakran 
visszatér. Magyarországra egyenesen botrányos. 
»Mindjárt mindjárt leül egy-egy karszékbe és pi­
pázik magának.« »Tanítónő (Nem mutattatik be, 
helyesebben egyelőre elsikkasztatik.) »Nagy. Az 
anyára kérdezett önre káplán ur!« »Flóra. Egy 
ilyen jól rajzolt férfi és nem tud Írni.« »Átörökí­
tette nekem a tapasztalatait.« Mintha Smokkék be­
szélnének! Ezek után nem csodálom, hogy egy 
ismerősöm ezt mondta: Bródy sohse tudott ma­
gyarul. De azért a müve »reveláció«! Hogy is ne 
lenne reveláció, mikor a valláserkölcsi alapot, meg 
a fajmagyarságot teszi csúffá.
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* Engesztelő szentségimádás Farsang 
három napja alkalmából a Szent László-tem 
plombán a szentségimádásban az ájtatos hívek 
úgy vasárnap, mint hétfőn nagy számmal vettek 
részt. A nemrég pompásan kifestett díszes tem­
plom állandóan tömve volt, de különösen az 
ünnepélyes szentmise és vecsernye alatt. Vasár­
nap az ünepélyes szentmisét Petser Antal félsz, 
püspök, a szentbeszédet dr Vxcskics Gyula es­
peres-plébános, hétfőn délelőtt pedig az ünne­
pélyes szentmisét Grócz Béla prépost-kanonok- 
a prédikációt pedig dr Patak? Arnold theoi' 
tanár végezték. Ma, kedden lesz a szentség 
irnádás utolsó napja s délelőtt 9 orakor az ün­
nepélyes szentmisét dr Lányi József félsz, püs­
pök, a szentbeszédet pedig dr Lestyán Endre 
papnöveldéi lelkiigazgató tartják.

* Drágább lesz a vízvezeték. Nagy­
várad város vízvezetéki, csatornázási és világí­
tási szakbizottság tegnap délután ülést tartott, 
amelyen Borde Cerenc főjegyző elnökölt s 
Gerő Ármin, Kőszeghy József. Tátray Sándor 
és Altnöder Endre mérnök voltak jelen. Első 
sorban a vizmü 1907. évi üzeméről szóló je­
lentést tárgyalták s tudomásul vették. Fried 
Ferenc indítványára véleményezik, hogy Kolozs­
vári- és Szőllős utca torkolatánál egy közkút 
állíttassák fel. Ezután tárgyalták a főmérnök 
általunk ismertetett javaslatát, hogy a kondenz- 
kutmellé 10 méter fekvő gallériát állítsanak, 
amely villamosmotor segélyével napi 1500 köb­
méterrel emeli a vizszolgálmányt. Többek hoz­
zászólása után a javaslatot elfogadták, azzal, 
hogy az e célra szükséges 23000 koronát sza­
vazza meg a törvényhatóság. Ezután a vízve­
zetéki szabályrendelet módosítását tárgyalták 
Érdekes újítás, hogy az eddigi 3 százalékos 
vizdij helyett progresszív adózási rendszert ál­
lapit meg a szabályzat. És pedig akként, hogy 
az 500 koronáig terjedő lakbérek után 3 szá­
zalék, az ezenfelüli lakások után a lakbér 4 
százaléka, a boltok, üzletek bére után marad 
az eddigi 3 százalék. Jótékony intézetek, köz- 
intézetek, kórházak 8 fillérért kapják a vizet, 
mig általában 1 köbméter viz árát 16 fillérben 
szabja meg a szabályzat. Fontos újítás, hogy 
az udvarokat csak öntöző edénnyel szabad lo­
csolni, mert a locsolócsapokkal való locsolás 
esetén, az udvar minden 100 négyszögméterje 
után évi 5 koronát kell fizetni. A büutetésék" 
nél elfogadták a v. főügyész javaslatát, hogy 1 
kortól 500 koronáig terjedő rendbírságot álla­
pítanak meg a szabályrendelet ellen vétőkkel 
szemben.

* Az iparos továbbképző tanfolyam 
államosítása. Nagyvárad város még az el­
múlt év október havában elhatározta, hogy az 
iparos-segedek továbbképző tanfolyamát átadja 
az államnak. A miniszter most értesíti a várost 
hogy méltányolva az iparosképzés érdekében a 
város által hozott áldozatokat november hó 15-től 
átvette állami kezelésbe az iparos továbbképzés 
tanfolyamot. Ez időtől tehát a tanfolyam a tech­
nológiai iparmuzeum hatásköre alá van rendelve- 
A város évi 2000 kor., a kereskedelmi és ipar­
kamara évi 400 kor. és Biharmegye évi 200 
borona hozzájárulást, továbbá a várostól a he­
lyiséget, fűtést, világítást, továbbra is igényli. A | 
tanfolyam szervezése, tanerők kinevezése a tan­
felügyelő jogkörébe tartozik. Végül kimondja a 
miniszter, hogy a tanfolyam átvétele folytán a 
város által élért évi 1380 korona megtakarítást 
a költségveté bői Nagyvárad város nem törül­
heti, hanem alapot kell ebből gyűjteni egy ipar­
oktatási célra szolgáló önálló épület emelésere 

' Az utak melletti gyümölcsfák ve­
szedelme. Évekkel ezelőtt a törvényhatósági 
utak széleit gyümöcsfákkal ültették be. A fák 
kellemessé tették az utasnak az utat és meg- 
védték őt a nap hevétől, sőt már az elmúlt év­
ben hűsítőül is szolgáltak ízletes gy ümölcseikkel. 
Ezeket a nagy áldozatok árán ültetett fákat 
most vészéi}' fenyegeti. A polgármesternek 
ugyanis jelentést tettek, hogy az utak mellett a 
fákat kitörde’ik, vagy a védőkarókat ellopják- 
A hatóság most falragasz .'k utján fogja figyel­
meztetni a közönséget, hogy a fák rongálása 
miatt szigorú büntetést fog kiszabni a kárt 

* okozókra.

* Iskolaszékek, tanítók Agyaiméba ! 
A vallás- és közoktatásügyi m. kir. minister 
legutóbbi intézkedése szerint a községi és hit­
felekezeti tanítók esedékes fizetés kiegészítő és 
korpótlck államsegélyei az és 1908. évre 
visszamenőleg csak azon esetben fognak utal- 
ványoztatni, ha ez államsegély engedélyezése 
iránti —• teljesen felszerelt — kérvények a vár­
megyei közigazgatási bizottság által legkésőbb 
folyó évi március hó 15 ig a vallás- és közokt. 
m. kir. minisztériumhoz felterjesztetnek. A ké­
sőbb felterjesztett kérvények alapján aztán már 
legfeljebb csak az 1909. évi január hó 1-től 
kezdődőleg fognak az államsegélyek utalvá­
nyoztatok Saját érdekükben cserkesznek tehát 
az érdekeltek, ha az államsegély engedélyezése 
iránti két vényeket a közigazgatási bizottsághoz 
sürgősen beküldik.

* Szegények faja. A szegények tűzi­
fájára tegnap a László-malom igazgatósága 100 
koronát, Pósfay Sándor rn. kir. gazdasági szak­
tanár 10 koronát, Deutsch K. J cég 25 koronát 
adtak. A pénzén a főkapitány nyomban fát vá­
sároltatott és szétosztatta. — Azonban meg 
kell említenünk, hogy a százával jelentkező 
szerenciéth-nek alig nehány percentjét tudják 
csak tüzelőhöz juttatni, mert a nyomorgók 
száma nagy, az adakozóké pedig kevés, nagyon 
kevés.

* Halál az orezáguton. Lepe Péterné 
egy asszony társával leszállt a mezőtelegdi 
pályaudvaron s gyalogszerrel igyekeztek Bozsik 
községi lakásukra. Az országúton közei a falu 
hoz hirtelen rosszul lett Lepe Péterné. Társa 
beszaladt a faluba s elhívta az asszony férjét 
ki hazavitte az asszonyt. Útközben meghalt 
Lepe Péterné; az orvos szivszélhüdést állapított 
meg halál okául.

Mi lesz a télid ? Térdig járunk a hó­
ban és fázlódunk. Állandó influenza, nátha, esuz, 
reufna, tüdőgyulladás és minden más betegség 
gyötri az embereket. A villanyos alig tud közle­
kedni. míg a házi hóekével le nem takarítják az 
útját. Ne szóljunk a többi nagyobb vonatokról, 
mint például a belényesi expressnek »befújta az 
utat a hó« nagyon is, úgy hogy az a hirtelen nagy 
havazás, ami a megromlott lokomotív vonatot vesz- 
teglésében meglepte s teljesen belepte a hó a vo­
natot. Nagy ide-, odaráncigálás után tudott 4 — 5 
órai késéssel helyben kilógni és pihenőre térni. De 
késést csinált ez a nagy ha a fővonalakon is ész­
revehetőkig. Másfelé is nagy akadályokat okozott 
ez a kései hó, melynek csak a kis gyerekek örül­
nek. mert csúszik a szán, csilingel a csengetyü és 
pazar a szórakozás.

Vasárnap d. u. lévén, mosogatás után, a piac 
pénzből megspórolt fillérek mind a szánkózás kel­
lemes időtöltésére lettek felhasználva Volt is viho­
gás, nevetés, mikor egy-egy 8—9 tagú társaságból 
egy szánkón talán még az ülés alá is jutott a szó- 
rakozókbol. Ez mind jó és szép dolog, de ha Tél 
apó enged és a Nap uram mosolygósabban pislant 
maja le bájos városunk még bajosabb utcáira, gon- 
dolázru fogunk, ha nem is a főutcán, de a kapcsolt 
részein, az egyes udv-rokkan és pincékben megsza­
porodik a bor a jó hőiétől. Nem ártana, ha ezt a

kellemes meglepetést megelőznék avval, hogy a 
háziurak kihordatr.ák a havat az udvarokból,

No, de a legnagyobb bajt a didergő közönség, 
nek okoz a kemény tél. mert a házi erszényen oly 
hatalmas léket vág a 38 koronás fa, hogy könnyet 
csal ki mindenkinek a szeméből, aki szereti a 
meleg családi otthont. Örülnek a fakereskedők, de 
annál jobban szomorkodnak a gazdák, mert ez 
hosszú tél, amint mutatkozik, nagyon hátraveti ugv 
a jövő termés eredményét, mint a tavaszi munká- 
latokban nagy gátakat vet. Szóval örömrepesve vár­
ják a tavaszt, a kiest, hogy teli tüdővel, felfrissült 
kedélylyel szívhassuk az üde márciusi levegőt és 
jól benaftalinozva jobb időkre lehessük a szekrény 
félreesőbb helőére a nehéz télikabátok.

* A földmivelő munkások otthona 
A nagyváradi földmivelő munkások önképző 
egyesü’et1: nevében Fodor Károly elnök, Hor­
váth Gusztáv titkár és mintegy 50 földrnives 
és munkás az iránt folyamodtak Nagyvárad vá­
rosához, hogy az Ősi tér és Kápolna-utca sar­
kán 500 négyszögméter területet kérnek, mun­
kás-otthon céljaira. A területre egy 30 méter 
nagyságú termet, két szobát irodának és könyv­
tárnak, továbbá gondnoklakást építenének, hogy 
legyen egy olyan helyiség, amely a munkások 
önképzésére szolgálna.

* A városi árvaház ügyeinek ellá­
tása. özv. Des Echerolles Kruspér Sándorné, 
a városi árvaház einökrője bejelentette a városi 
tanácsnak, hogy hosszabb időre leányához Bá- 
denbe utazott. A városi árvaház elnöki teen­
dőinek ideiglenes ellátására Schwarcz Gézáné 
úrnőt kérte fel. Ezen helyettesítés tudomásul 
vételét kéri a tanácstól.

* Gyásxrovat Nagy részvét nyilvánult 
Debreczeny Józsefnek temetésén. Megjelent a 
kir. törvényszék bírói kara Bary József törvény­
széki elnök vezetése mellett, a jegyzői kar, a 
városi és vidéki járásbíróság hivatalnokai. Az 
ügyészségtől az ügyészi kar Baróthy Pál kir. 
ügyész vezetésével. A ravatalt gyönyörű koszo­
rúk vették körül. Ott volt a kir. törvényszék, 
ügyészség, 11 vidéki járásbíróság, számtalan 
rokon és jóbarát utolsó üdvözlete. A gyászolók 
közt ott láttuk Sztaniszlavszky Adolf kir. fő­
ügyészt, Kurovszky Ferenc kir. főügyész helyet­
test, a táblabirói és ügyvédi kar számos tagját 
stb. A bírói kar nevében C súly ok Béla törvény­
széki bíró mondott szivreható búcsú beszédet. 
A gyászszertartást Sulyok Is ván református es­
peres végezte.

* A Rimanóczy-hagyaték átvétele. 
Néhai id. Rimanocxy Kálmán hagyatékának 
tárgyalásáról értesítette a kir. járásbíróság Nagy­
várad városát. Tehát most már a város átvehet* 
azt a hagyatékot, vagyis a Rimanóczy-fürdőt, 
szállodát, amelyet a nemes gondolkozásu férfiú 
Nagyváradnak hagyományozott. Az átvétel után 
az alapító-levelet kell elkészíteni, hogy a nagy 
jövedelmű hagyaték tetemes jövedelmét rendel­
tetési céljaira felhasználhassa a város.

Öngyilkos leány. Berettyóujfalusi tu­
dósítónk jelenti telefonon, hogy Bene Margit 
19 éves leány csalódott szerelemből kifolyólag 
gyufaoldatot ivott s vasárnap este meghalt. A 
leány 3 héttel ezelőtt megismerkedett egy 
mezősasi legénnyel ki házassági ajánlattal el­
csábította az ártatlan teremtést. Az eljegyzésnek 
csütörtökön kellett volna meglennie, de a hűtlen 
legény vonakodott megtartani az eljegyzést. Az 
érzékeny leány annyira szivére vette a dolgot, 
hogy szombaton 4 pakli gyufát feloldott vízben 
s azt megitta. A szerencsétlen leány vasárnap 
este nagy kínok között kiszenvedeit.

* Megfagyott az erdőben Acs Mihály 
budurá:zai lakos szombaton reggel Buntyesdre 
ment, hol dolga akadt a községházán. Amint 
hazafelé ment betért egy utszéli korcsmába s 
alaposan bepálinkázott. A buntyesdi erdőben 
elfogta az á’om s egy fatönkre ült. hol a nagy 
hidtg következtében megfagyott.
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* Köszönetnyilvánítás A várad velencei
kafh. kör áLal folyó hó 6-án rendezett táncmulat­
ság alkalmából a következők adakoztak a kör 
céljair?: Dr Lányi József 30 kor., dr Radii Deme­
ter Fetser Antal, Gabriely Lajos, dr Karácsonyi 
János, dr Karsch Lollion 20—20 kor., di Bundala 
Mihály 12 kor., Grósz Béla, Bunyitay Vince, Spett 
Gvula. dr Bognár István, Andrássy János 10-10 
áor Brém Lőrinc, Imrik Zoltán 5—5 korona, 
Lopússny Gyula 4 kor,, dr Némethy Gyula, dr 
Kmetv János, dr Vucskics Gyula, dr Mazurek 
Gyula”, Makkai József, Peszeki Ferenc, dr Pataki 
Arnold, dr Lestyán Endre 2 — 2 kor., Kozári Gyula 
Trebitzky Sándor, Bérczy Imre, Barabás György 
I_ 1 kor. A mulatságon felülfizettek' Hegedűs Re­
zső, Dencse János 5—5 kor., Szabó Miklósné 6 
kor., Farkas József 5 kor., dr Moskovits Miklós, 
Gauruder Izaurusz, Kiss Gyula 4 —4 kor., Kiss Já­
nos. Feliczides Lajos, Barátky Gyula 3—3 kor., 
dr Imrik Gusztáv, D. F., N. N., Bika István, Den- 
eziger Lajos, Darabant Elek, Budik Tamás, Már- 
tonffy István, Szabó Miklós, N. N., Gazdovils 
Flórián, Lénárt József, Kozák Ferenc, Fülöp Mi­
hály, Oroszi Emilia, Herman Péter, Kazay István, 
Győri Sándor 2—2 kor., Dernyei Imre, Hűvé Mi­
hály, Stettner László, Gorondi Gáborné, Kiss Le- 
jos. Haluska András, Farkas Ferenc, Drágíts János, 
Kása Nándor, Barátky Gyula, Pálcza Viktor, Ros- 
kovits Béla, Beleznay Antal, dr Kovács S. János, 
N. N., N. N. 1 — 1 kor., N. N. 40 fillér. A kegyes 
adományokért és a felülfizetésekért hálás köszönetét 
mond a rendezőség.

* Korcsmái verekedés. Tegnapelőtt éj­
szaka 12 óra tájt a Kolozsvári u. 53. sz. a. 
levő Papp János hentes és korcsma tulajdonos 
üzletében Nagy Károly és Nagy József b. bö­
szörményi lakosok, mindketten napszámosok, 
garázdálkodtak. Mikor a korcsmáros kiutasította 
őket, Nagy Károly kést rántott elő és jobb ol­
dalába szúrt Pappnak. Az esetnek szemtanúja 
volt egy 37-es szak'aszvezető, ki rendőri segít­
séget hívott. Az elérkező rendőrök be is kísér­
ték a két embert, de nem minden dulakodás 
és ellentállás nélkül, Mikor pedig a velencei 
rendőrkülönitményre érkezdek Nagy Károly az 
egyik rendőr kezét megharapta, társa pedig 
késsel támadott a rendőrre. Erre megkötözték 
őket. Most zár alatt vannak, Papp sérülését dr 
Uilmann Béla kötözte be.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor
Kedd: Izrael.
Szerda: Dolovai nábob leánya
Csütörtök: Erdészleány.
Péntek: Erdészleány.
Szombat: Erdészleány.
Vasárnap délután: Peleskei nótárius, este: 

Erdészleány.

MULATSÁG.
Megyebál

Harminc éve annak, hogy Nagyváradon az 
utolsó megyebál volt s most Íme, mintha fel­
támadt volna a régi szép idők bűvös tündére, 
hogy táncra hívja egybe a nemes B hart.

A Kereskedelmi Csarnok keleti fénybe 
öltözött, cifra libériás hajdúk várják az utcán 
a siető kocsikat s mesés ruhákba gyönyörű 
lányok és asszonyok mennek a pazaron díszí­
tett sárga, zöld és kék színbe büszkélkedő lép­
csőkön a ragyogó terembe.

A termekbe lépve mindenkinek feltűnt 
azoknak pazar és ízléses díszítése A fő- és 
melléktermék pedig a vármegye színeiben pom­
páztak, óriási kék, sárga, zöld drapériák, biz 1- 
nias fülkék, fényes címerek, zöld guirlandok 

mindenfelé. A bálanyák számára a nagyterem 
egyik szőnyegekkel borított, hatalmas ivlám- 
pákkal pazarul megvilágított oldala volt fenn­
tartva.

A díszítést Ficzek Emil háznagy vezetése 
mellett a Hass Fülöp cég végezte.

Jött a közönség a megye címerével díszí­
tett rendezők karián, az illattól bűvös teremb’. 
Ugv 10 óra tájt íelzendült a Rákóczy-induló 
ünnepélyes hangja s a bálanyák nehéz selyem 
uszályos ruhákban felvonultak, megelőzve a 
bálleányoktól.

A bálanyák és leányok a következő párok­
ban vonultak he:

Fráter Btrnáné, Bujanovics Béla; Keszt­
helyi Zoltánná, Bakács Béla; Balogh M hályné, 
BVióc y Kálmán; Bakacs Béládé Nagy Márton; 
Bérczy Iuráné, Keszthelyi Zoltán; Bajy Sán- 
dorné, Juricskay Zoltán; Nadányi Jenőné, Vertán 
Zoltán; Nadányi Károlyné, Balogh Mihály, özv. 
Nadányi Miklósné, Szikszay Lajos; Nadányi 
Miklósné, Juricskay Dezső; Rednik Gáborné, 
Verner Kálmán; Juricskay Dezsőné, Vallner 
Ödön Juricskay Zoltánná, Telegdy József; Ver­
ner Kálmánná, Bérczy Imre; Vallner Ödönné, 
Móricz Ernő; Móricz Ernőné, ifj. Miskolczy 
Imre.

Bálleányok'. Fráter Margit, Bar any i András; 
Bajy Katica, Fráter László; Bérczy Gabi, Tu 
nyögi Lajos, Nadányi Boriska, Baranyi Tibor; 
Nadányi Lina, Bartos Elemér; Juricskay Magda, 
Bujanovics Rudo'f; Juricskay Márta, Czeglédi 
Domokos; Rednik Vilma, Török István, Kun 
Sári grófnő, Fráter Emil; Telegdi Erzsi, Ju­
ricskay László; Vainer Erzsi, Nadányi Imre.

A fe.vonulás után csárdásba kapott Bebe 
Károly a vármegye cigánya s Fráter Margittal 
megkezdte a táncot Baranyi András Táncra 
perdültek a párok s intim hangulat töltötte be 
a termet.

A gardedámok elfoglalták helyeiket itt-ott 
egy csoporr vígan cseveg s remek kép az, mely 
a nézők elé tárult. Szebbnél-szebb, elképzelhe- 
többnél-elképzelhetőbb pazar toilettek, gyönyörű 
selyem és moaré ruhák. Itt-ott feltűnik egy-egy 
diszmagyar is. A karzaton szépszámú hölgy­
közönség csodálja a lent perdülő párokat.

A zenét a katonazem.-kar, Bura Károly és 
Bebe K’.roly bandái felváltva szolgáltatták.

Az előkelő és nagyszámú közönségből a 
következőket sikerült följ'-gyezr^luk:

Asszonyok'. Dr Hoványi Gézáné, Szilágyi Kál­
mánná, Bulyka Menyhértné, dr Rednik Jánosné, 
Kappel Györgyné, Hegyesy Mártonná, Kazinczy Fe 
rencnó, Fáik Rezsőné Dr Zsilinszky Endréné. Már- 
tonffy Dezsőné, dr Lázár Aurélná, Keszthelyi Zoltánná, 
Gyöngyösy Istvánná, Rednik Gáborné, Poynár Ernőné, 
Fráter Kálmánná, Fráter Barnabásné, Mezey Vilma, 
Fényes Endréné, br Kemény Elemérné, MártonfTy 
Bogdánná, Széles Lajosné, Székely Sándorné, Hlatky 
Endréné, Schweiger Edéné, Papp Imréné, Pekano- 
vics Imréné, Sztanisz'avszky Adolfné, Mártonffy 
Marcellné, Kutnik Béláné, Kunce Béláné, Puskás 
Béláné, Géczy Imréné, Moskoviaz Miksáné, özv. 
Steiner Árminná, Sebe-zta Ottokárné, Fáik Ferencné, 
Medvigy Gáborné, Bartos Adorjánná, br Stummer 
Károlyné, Varró Domokosné, Vertán Zoltánná, Sebő 
Mihályné, Huzella Gyuláné, Tóth Mibályné, Jancso- 
vics Jenőné, Somossy Lajosné, Ráuffy Zsigmondné1 
Tardy Györgyné, Delly Imréné, Habókay Béláné, 
Trajánovics Ántalné, Kőszegi Józsefné, Erős Rezsőné, 
Pajor Kálmánné, lovag Kerpely Dezsőné, Belányi 
Imre, Jákó Gyuláné, Leszkay Jánosnő, Moskovics 
Tózsefné, Berzsenyi Béláné, Jármy Tamásnó. Schmidt 
alezredesi,é. Ficzek Jenőné, Govrik Akosné, Csapó 
Dezsőné Rotschild Scharlesné, dr Fráter Pálné, Csécsy 
Istvánná, Ferencsik Ödönné.

Leányok'. Konyoki Ilonka, Szilágyi Juliska, 
Butyka Ilonka. Hegyesy Erzsi, Kappel Lotti, He 

í gyesy Anna, Kaztnay Mariska, Zsilinszky Mariska, 
| Mártonfy nővérek. Rednik Vilma, Fényes Onka, 
i Fényes Ali.’, Hlatky Duci, Lemcsik Piroska, Schwei- 
j ger nővérek, Szeverényi Juliska, Vertán nővérek, 

Szilágyi nővérek, Ránffy llus, D«ly Annus, Pajor 
nővérek, Jakó Erzsiké, Leszkay Etnike, Jármi 
Berta, Nagy Ferike, Nagy Böske, Verlheimstein 
nővérek, Somosy Kató, Horthl Margit.

Karzat'. Dr Kiss Döméné, Kiss Nóra, özv. 
Öváry Sándorné, Öváry Panka és Klárika, Vucskics 
Aranka, Sas Edéné, Ficzek Lajosné, özv. Brányi 
Gézáné, Lakatos Józsefné, Lakatos Antalné, Tóth 
Imréné, Fényes Akosné, Fényes Blanka (Belényes), 
özv. Török Károlyné, Török Gizi, Vladár Margit, 
Nadányi Klárika, Pekanorics Imréné.

Mulatság Slékelyhidon A székely­
hídi tisztviselő ifjúság folyó hó 20 án a »Fürdő­
ház« összes termeiben jótékonycelu táncvipalmat 
rendezett, amely sikerekben gaxdag volt. Részt- 
vett a kis város és a környék intelligenciá a.

EGYESÜLETEK.

)( A Gyermekbarát közgyűlése Va­
sárnap délelőtt t«i tóttá közgyűlését a Gyermek- 
barát egyesület dr Berkovics Ferenc c'nö’.rlete 
alatt. A tisztujltás a tisztikart a régiekből ala­
kította meg; Mikusay József eddigi főtitkár 
lemondott állásáról s őt tiszteletbeli főtitkárrá 
választották meg. Utódja Bánoczy Kálmán fő­
ispán! titkár lett.

IRODALOM.

# Haydn ismeretlen müvei A lipcs-i 
Breitkopt és Händel cég Haydn nak két, eddig 
ismeretlen hegedühangversenyét fogja közzé­
tenni, a mely müveket régi lim lom iratok közt 
találtak meg. Haydn ezeket a szerzeményeit 
1766 és 1769 közt irta, az Esterházy-féle hires 
zenekar karmestere, Tomasini Luigi számára. 
Haydn maga irta rájuk: »Fatto per ic Luigi. Az 
érdekes lelet annyival nagyobb feltűnést fog 
kelteni a zenevilágban, mert eddig Haydnnak 
semmifélő hegedühangversenyét nem ismerték.

gl »Tündérálom« cím alatt a napokban 
jelent meg gróf Vass György poétikus szöve­
gére második kiadásban Orbán János r. kath. 
tanító, zeneszerző által ének és zongorára irt 
dalkeringő. E keringő bájos egyszerűsége, 
könnyű letétben irt kísérete lehetővé teszik, 
hogy az egész országban ott, ahol még isme­
retlen, helyet foglaljon úgy a haladó, mint a 
képzett zongoraórák műsorában. Megrendelhető 
a szerző Orbán Jánosnál Zsibó. Ára bérmentve 
1 kor. 50 fill. Utánvéttel több.

g] As Élet legutóbbi száma a következő 
dús tartalommal jelent meg: Szellemi annexió. 
Prém József. — A mindentudó asztalka. Krúdy 
Gyula. — Azt kérdezed. Legifj. Ábrányi Kor­
nél. — Hártalelkek. Harsányi Lajos.—Erdélyi 
várak, Petrik Albert. — A tanítónő, regény. 
Andor József. — Fekete gyémántok — és fehér 
szén. B Besskó Jenő. — Pille az aszfalton. 
Haraszthy Lajos. —Futóhomok. Szende-Dárday 
Olga. Csönd. Hungarus. — Kultúra. Mendelssohn. 
(Papp Viktor) — A műcsarnok kiállítása. 
(Benkó Lajos.) — A Miénk kiállítása, (m). — 
A szentpétervári nemzetközi sakkverseny, (—a.) 
— Cinquecento festészete, szobrászata és mű­
vészi ipara. — A magyar nép művészete. — 
Az Élet. Fogalomzavar Szanin körül. (Szén.) Az 
Éle előfizetési ára 20 korona, kiadóhivatala 
VIII., Szemkirályi-utca 28 szám.

Igazságszolgáltatás.
A március havi esküdtek.

Tegnap délután tartották meg a töivény- 
I széken a március havi esküdtek kisorsolását. A 
i sorsolás szerint a jövő hóban a következők 
1 lesznek tagjai az esküdtbiróságnak.
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Tenke,
Mihelfi

Osztrák
Osztrák
Osztrák
Osztrák

7.04
6.85
6.69

Értéktőzsde.
— Délután 4 órakor. —

Hivatalos árfolyamok. 

budapesti áru- és értéktőzsde 1909. :

Budapest, febr. 1

11.60
10.38

8.96

kötvény 4. sz. 
kötvény 
kölcsön 
kölcsön

A gabonatőzsde határidői
— Délután 4 órakor. —

május 50 kilogrammonként 
okt. — — —
okt — — — _

Rendes esküdtek: Csele Mihály Nagyszalonta, 
Kelepecz Dezső irodaigazgató, Julicz Károly 
bankhivatalnok, Mezei János, dr Gyémánt Jenő 
ügyvéd, dr Várnai Ferenc ügyvéd, Peller Ferenc 
szobrász, Müllner György titkár Nagyszalonta, 
Szilágyi Mihály földmives Püspöki, Magyarijenő 
v. számtiszt, Haizer Gyula bankhivatalnok, Hoff 
mann Henrik gazdatiszt Nagyürögd, Orbei Imre, 
tornatanár Nagyszalonta, Keztyüs János építész, 
Barta Endre p. titkár Hanziián Ede könyvelő, 
Sajti Károly földmives Sarkad, Kálmán Sándor 
ékszerész, Kurcer Albert ügyvédjelölt, Cseh 
Károly tanító Nagybajom, Mezei Ignác földbérlő 
Zsáka, dr Fleischer Lajos ügyvéd, Czoczek Ala- 
os v. mérnök, Nagy Lajos földbirtokos, Nagy­

bajom, Kiss Dávid tőzsdés, Zathuiecky István 
töldbériő Czéczke, Petris Endre ügyvéd 
Kilter Mihály kisbirtokos Berettyóújfalu 
Pál kereskedő, dr Bárdos Imre ügyvéd.

Pótesküdtek '. Zime Károly asztalos,
Viktor pék, Nemes Ferenc tímár, Átyim Péti r 
hentes, Tivadar József asztalos, Nagy Lajos tímár 
I okai Bálint csizmadia, Pogány János bérkocsis 
Mjhálovics János hentes, Pásztor Dezső lakatos

§ Kírálysértécért elitéit aissony. 
Budai Juliánná aradi asszony királysértés vád­
jával terhelve került a nagyváradi kir. törvény­
szék elé. A nevezett asszonynak valami ügyes­
bajos dolga akadt az aradi törvényszékkel s 
ott úgy intézték el az ügyet, hogy Budai 
Juliánnal elitélték kissebb összeg pénzbünte­
tésre. Az asszony, ki amúgy is ideges termé­
szetű nő volt, annyira felháborodott, hogy nem 
csak a törvényszéket, hanem a királyt is a 
legocsmányabb szavakkal illette. A tegnap meg­
tartott tárgyaláson mindent beismert a vádlott 
s folyton azt hangsúlyozta, hogy annyira bán­
totta eliléltetése, hogy nem gondolta meg, hogy 
mit beszél. A törvényszék enyhítő körülményt 
kért, betudva az asszony feihevült állapotát 
csupán egyhónapi fogházra Ítélte a királysértő 
nőt. Elnök Millye Gyula, ügyész Kálmán La­
jos voltak.

§ Elitéit gubancok. A kir. törvényszék 
tegnapi tárgyalásán Millye Gyula elnöklése 
mellett lopás miatt 1 évi javítóintézeti fogházra 
ítélte Lédet Sándor suhancot, ki műit év dec. 
28 án álkulcscsal behatolt Kelemen Béla üzle­
tébe s onnan több értékes árut ellopott. Ugyan­
csak tegnap Ítélte el a kir törvényszék H. Nagy 
József berettyószentmártoni sihedert lopás miatt. 
Nagy a múlt őszön egy fegyvert lopott s egy 
idegen lovon Furtára szökött, hol aztán elfog­
ták a csendőrök. Büntetése 8 havi javító inté­
zeti fogságban állapították meg.

A járásbiró botránya

Budapest, február 22. A pestvidéki 
járttsbiróságn il tegnap Budanszky járás- 
biró beadta a lemondását. A lemondás 
szoros összefüggésben van a Hazai Álta­
lános Takarékpénztár Szövetkezet üzel- 
ineivel. Ez a szövetkezet ugyanis ügynö­
kökkel árasztotta el az ország állami és 
megyei hivatalnokait és azoknak kezes 
nélkül is eszközölt ki pénzeket, melyek 
ellenében az illető hivatalnokok nyilatko­
zatot adtak, hogy a tartozás házbértar­
tozás. Ily módon igen sok visszaélést

követtek el. A rendőrség megindította a 
vizsgálatot s tegnap Vitt Ernő ügynököt 
letartóztatta. A vizsgálat a legnagyobb 
titokban tolyik.

Wladimir nagyherceg botránya
Pétervár, febr. 22. Ferdinánd bolgár ki­

rály ma reggel ideérkezett. Konstantin nagy­
herceg a cár nevében üdvözölte a pályaudvaron. 
A király megérkezése után a nagyherceg tár­
saságában a Péter-Pál-templomba hajtatott 
Wladimir nagyherceg tetemének beszentelésére

Egy magyar ember gyilkossága 
Amerikában.

Newyork, febr. 22. Phönix József n-vü 
ember, aki Magyarországból vándorolt Ameri­
kába ott Jamess Harry és Alb nevű két testvért 
legyilkolt és kirabolt. A rablógyilkost a rend­
őrség letartóztatta.

Búza 
Búza 
Rozs 
Zab májusra — 
Zab okt. — 
Tengeri máj. 19C8. 
Tengeri jul. —

Budapest, febr. 22
Osztrák hitelrészvény — — 631.25
Magyar bitelrészvény — — 748.—
Leszámítoló bank — 743.75
Rimamurányi — — •—— 561.50
Osztrák-nx államvasuit részv. —— 692.25
Közúti vasút — — — 552.—
Városi villamos vasút — — —■— 269.—

magyar bankrészvény 
bi telbank -rész vén y 
hitelbank-részvény 
hitelrészvény 
vista

A

Magyar arany járadék 4 száz. — 
Magyar koronajáradék 4 száz. — 
Magyar koronajáradék 
Magyar földtehermenl.
Horvát-szlavon földtehermenl. 
Magyar nyeremény sorsjegy 
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy 

járadék papírban — 
járadék ezüstben 
járadék aranyban 
korona járadék — 

1860. osztr. államsorsjegyek 
Osztrák 
Magyar 
Osztrák 
Magyar 
London 
Paris vista — 
20 márkás arany 
20 frankos (Napoleonder) 
Német birodalmi márka

febr. 22

111.60
93.25
82.75

240.—
95.50
-3.5(

■*4.50 
186.— 
145.—
97.25
99.—

116.50
197.50
150.25 
730.— 
748.—
631.50 
889.50

23.51 
19.02

117.96

l 9 február

Három szót mondok, sokatjelentöt,
meghűlés, betegség — és szodeni! Meghűlés, a mi 

tesf ellen egy ember sincs biztosítva; betegség amely 
P? minden figyelmen kívül hagyott meghűlésből kifej, 
gá lődhhetik; és szodeni — természetesen, Fay-féle 
Sg valódi szodeni ásványpasztilla, amely hamar meg- 

szünteti a torok minden meghűlését, a légzőutak 
£5» minden hurutját. Aki tehát fél a meghűléstől és 
»L nem akar beteg lenni, az használja rendszeresen 
® Fay valódi szodenijét. Skatulyája t korona 25 
Ra fillért mindenütt kapható.

Vezérképviselet Magyarország Ausztria részére: Guntzert 
W. Th. Wein IV. Grosse Neugasse 17.
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HAJDÚ IMRE.

(Folytatás.)

— Mindenesetre keservesen, — válaszol 
az apa, egyébiránt hadd halljam.

Erre azután a szép ígéretek rovására, 
olyan cifra siró coucertet csaptak, hogy még a 
könyiijök is hullt bele s nem nagyítunk, ha 
azt állítjuk, hogy bármely kitanult színésznek 
becsületére vált volna az ügyesen kivitt tette­
tés, az öreg szinte közéjük állt s elejétől végig 
ott kesergett fiaival.

Elképzelheti az olvasó, hogy ez furcsa 
kis concert lehetett; de hát sírtak é mindnyá­
jan? . . . nem! . , . Misi nevetett.

— Hát te miért nem sírsz ’? - 
í rá az apa, előadás közben.

— Azért, mert nem tetszik.
— Ejnye semmire való, majd

■ mindjárt s ezzel oly erővel taposott bagaria- 
. Csizmás lábával a mezítlábas fin lábára, hogy

az csakugyan elfakadt sirva és sirt, versenyt 
ordított a többivel.

Mikor az apa belátta azt, hogy ennyi ki* 
i sérlet után tökéletesen fog sikerülni az elö- 
, adás, kivette zsebéből a kulcsot, kinyitotta véle 
i az ajtót s szétereszté a compániát, mely vi­
li jongva kezdett oszolni.

— Hó, megálljatok!
az apa.

— Nos ? — lön a rövid válasz.
— Mondjátok meg az igás kocsisnak

■ hogy egy óra alatt fogja be a négy öreg
■ szürkét a hosszú vendégoldalos szekérbe, mert 
' ezen majd ti fogtok Keseszegre jönni.

— Hej! haj! jó! van! helyes! — távozik 
, tapssal és Jármával a rakoncátlan sereg s 
í egy másodperc alatt egy sem volt többé lát 
. ható hanem a hányán voltak, 

iedtek szél.
Mindez k után Filemon 

szalmakalapját, zápíog ra 
debb szaru tajtpipáját

kiált utáltok

annyifelé szé-

ur félrecsapta 
szorította a legrövi­

debb szaru tajtpipáját s a bunkó legeslegtete- 
jén-.'l fogva arkolta hosszú csáti-bo’ját s 
ilyenforma kiállításban megindult Istvánék felé 

István épen az udvaron lévén s igy távol­
ról észrevehette Filemon bácsi közeledését, — 
hopp, gondolta magában, ezt ismét oldalba 
ringta valami bolond szerencse, ■— s ezzel egv- 
másfelé közelítettek.

— Ej de rózsás kedvében van kelméd 
valljon hol csipti galléron azt a ritka vendé­
get ? — kérdi István kötődve.

— Van annak, aki el nem issza, — vet 
vissza a szót negédesen az öreg.

(Folyt, köv.)

»r VUCÖKICS GYULA



Székelt/ Sm re
elsßrangu úri- és női fehérnemű
_ ___ tisztító intézete--------

Nagyvárad Szinház-utca 1, ’

effant étrigt/es i 

r 5üveg- és porcelláu Kereskedése Nagyvárad, j 
uossidlt-11 tea, ========== Mezey-ház. |
______ Telefon szám : 474. ------------ <

i partos Sí. es ‘fása
XAtíTl'ÁHAl), Búkóczi-vt 2. Bazár-ép Met.
Kizárólagos harisnya és ernyőkulönlegességek. — 
Állandó nagy raktár férfi-, női- és gyermek-ha- 

i ri nyákban s keztyiikben a legegyszerűbbtől a leg­
finomabbig, továbbá eső- és napernyők. — Foly- 

\ ionos újdonságok! — Javítások gyorsan eszközol- 
I fi,(k. _  Jinios Kiszolgálás. — Szolid árak. —

A folyó hó végén nyilvános aláí­
rásra kerülő

4’h °|0 m. kir. kincstári jegyekre 
előjegyzéseket az eredeti felvételek 
mellett elfogadunk.

g MAGYAR BANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG,

Belépési felhívd
a 6-ik évtársulatba.

A Belvárosi Takarékpénztár kebelé­
ben alakult Belvárosi Takarék és 
Hitelszövetkezet minden év január és 
július elsején egy-egy három évig tartó 
uj évtársutatot nyit. Mindenki tetszés 
szerinti számban jegyezhet üzletrészeket 
s minden üzletrész után hetenként 20 
fillér fizetendő, melynek összege a három 
év elteltével a felmerülendő haszonnal 
együtt fog az üdét részeseknek vissza­
fizettetni.

A szövetkezet célja a takarékosságot 
előmozdítani s a tagok hiteligényeit kielé­

gíteni. Szövetkezetünk tehát amellett, 
hogy a takarékosság ügyét szolgálja 

, tagjainak betéteik négyötödrésze erejéig 
kölcsönt is nyújt.

Vidéki tagok a heti befizetéseiket be­
fizetési lapok utján teljesíthetik.

Felvételidij üzletrészenként 10 fillér 
s az első betét befizetésekor min­
denki megkapja a saját nevére kiállított 

; betéti könyvecskéjét.
Szövetkezetünk igen tisztelt tagjait, 

valamint mindazokat, kik szövetkezetünk 
i tagjai óhajtanak lenni felkérjük, hogy a 
i felvétel iránt intézeti helyiségünkben (Rá- 
’ kcczi ut, Barts—Óvári palota) bármikor 
i jelentkezni szíveskedjenek.

A Beharosl Takarék és Hitelszöntke zc 
Igazgatósága.

HH um mi—I IMI— ■—

Közgazdasági Bank Részv.-társ.
I Nagyvárad, Teleky-utca 10 szám

Telefon 742 sz. Postatakarékpénztár 20161 sz.
Betétek uhui tiszta

k a in a t o t fizet.
(Betét kamatadót az intézet fizeti.)

SPreis SL
Paplan, madrác, szál mázsákok, pap­
lanlepedő, párnahuzat toll állandóan 

kapható az ágynemű raktárban
.......... — Kossuth utca 12. ..—

Meny asszony i kelengyéket elkészít 
úgyszintén művészi kézimunkákat

Slronemer föestoerek
Nagyvárad, Bazár-épület 

színházzal szemben.

TORLESZTESES JELZÁLOGKÖLCSÖNÖKÉT 
10, 15, 20, 25, 30, 35, 40 és 50 évi visszafizetésre 

w- féléves részletekben, -w 
melyekben a kamat és tőke törlesztése bennfoglaltatik, 500 koronától kezdve 
■ ■ s a legelőnyösebb feltételek mellett ad, ■ ■ ■

esetleg drága kamatozású kölcsönöket konvertál a
Polgári Takarékpénztár Részvénytársaság Nagyváradon.
Kölcsönkéréseknél telekkönyvi kivonat és kataszteri birtokiv
■ is beküldése szükségeltetik. ■■■

Menyasszonyi kelengyét » ass- 
/ J nat és Fehérneműt csakis

Strohmager S?ál
cégtől vegyünk

\ Raktár: Nagyvárad, Szent László-tér 1. szám
;---- ■ a kishíd mellett. .......—

Telefen 166. Telefon 166

QKan

w»waKE.

afjyvarad város

Iroda és raktár: NAGYVASAD, Vártér 1.

Alkat rí vásárunk felülmúl
minden versenyt.

í Divat selymek 75 krtól.
Női divat szövetek 46, 63, 82 kr.
Mosó barketek 22, 28. 33, 40 kr.

I Mosó borduros delin 24, 26. 28 kr.
| Raktárunk egyéb készlete dec. 31-ig tetemesen 

le van szállítva.
KLEIN TESTVÉREK divatárnliáza, Zöldfa-ut elején.

■«■»•b   I. .huj   II 1I..-ILI ■ uirrjniin. inimn r i—1--------------mwm .m»———™

Raktáron tartjuk a javított dr. Just-féle

'Wolfram lámpát
melynek áramfogyasztása az izzólámpával szent­
ben 75 százalék ineyfakí/ritAst mutat fel. 40 
gyertyás W o 1 f r a m lámpa darabja i~>O kor. 
1< O gyért vasé 7 kor. ,70 fill

10 drb. egyidejű vételnél 10%, eng.
Ni'iBtt izrMláwpa db ja 72 fillér,

tehát 5 százalék kartell áron alul.
Mim'em.bmü izzólámpa különlegességek, fény- 
k é p é s z l á m p á k, ugyancsak 5 százalékkal 

kartell áron alól kaphatók.

í v l á m p á k
állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön e 
célra épített nagy

csillár-raktárunkat t- 
megtekintésre ajánljuk.

Ugyanott állandóan raktáron tartunk
villamos mólónkat

'. lóerőtől 12 lóerőig minuen nagyságban
! --------------------------------------------------------------

cKooács Sózsef •
katonai- és polgári cipész.

Ortopl: ül munkák. |

Nagyvárad, Beöthy Ödön-uica 3H. j

is

Telefon szám 514

Elvállaljuk
Í'í'fti és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakitá- 
(íul sát, javítását, ivlámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szál­

lítását. berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

Költségvetések ingyen.
Főszerelő telefonja 55. sz.

Egész éjjel ügyeletes szolgálat
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yomatott a Szerit Lásxló-nyomdában, Nagy váradon
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Elvállal és* kémiait:

0 7 r &! 1bítKl
Na

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.

r i íi 1 í h í/ n m v h u v n is n a 11 L A ö L L ü h U N 1 f N I ü m 0 á i
»<

gyyvárad, Szilágyi De«ső-u. 3. ssEám<

Msivck

folyóirata, hírlapok,
voiitslzahik,

gszűíísagi nyomtatványok, 
egyházi, községi

ölvatalos nyoffitaháryolt, 
körié velek

levélborítékok.

mindcniiemü
a &

jutányos árak mellett.
I Vidéki rendelések gyorsan es pontosan eszközöltetnek.

í?

LevéllejeSí, 

számlák, falragaszok, 
báli meghívók, 

táncrendem, ctlüpox, 
naptárak, 

palack feliratok, 

névjegyek, 
y ász! a p o k 
a nyomdai szakoa 

vago nyomtatványok 
készítésé.

s;b.

btossi

15

•C.‘T
•<X3

| Hirdetések felvétetnek adóhivatalban. |

«legvettük a KERN-féle csemege üzlettel szemben levő CZILLÉR IMRE-féle

megkezdtük.
TOmKja©oim-.?

CX>

Cö

X

cr>
m

tC.'JI

lílculcisríi kerülnek összes női
Blous és ruhaselymek, szőnyegei
vásznak, asztalnemüek, ruhavásznak hímzett hat-

ruhakelmék, Tisztelettel

lisztok mosóáruk, slb.


